集安市位於吉林省東南部,幅員面積 3217 平方公里,總人口 23. 6 萬人,是世界文化遺產地、中國歷史文化名城、中國優秀旅遊 城市、國家級生態示範區、全國休閒農業與鄉村旅遊示範縣、中國書法之鄉、中國十大邊疆重鎮。

集安是通化市唯一的邊境城市,東南隔鴨綠江與朝鮮的滿浦市、慈城郡、楚山郡、渭源郡相望,邊境線長203.5公里,境內口岸 機關齊全,是中國對朝三大鐵路口岸之一。集安歷史悠久,文化底蘊厚重,高句麗民族政權曾在集安繁衍生息並建都長達 425 年之 久,留下了大量的文物古蹟。2004年7月1日,高句麗王城、王陵及貴族墓葬共43處遺蹟被列入世界文化遺產名錄,其中包括「海 東第一古碑」好太王碑、「東方金字塔」將軍墳、「東北亞敦煌」高句麗壁畫等,集安成為國內第30處世界文化遺產地。集安生態 環境良好,氣候條件優異,森林覆蓋率達82.16%,素有「塞外小江南、國家生態園」之美譽。良好的生態環境孕育了品質優良的人 參、山葡萄、五味子、蜂、食用菌、林蛙、水果等一系列馳名國內的特產資源。

■香港文匯報記者 張艷利

強化生態建設 全力推動旅遊 帶動健康產業大發展

生態、邊境、文化是集安未來發展最具潛力的載 體。集安市市長陳旭升表示,多年來,集安市委、市 政府始終堅持「生態立市、產業強市、名城興市、文 化塑市、依法治市」發展戰略, 秉承綠色發展理念, 以旅遊產業為核心,帶動參藥、健康等產業快速發 展,逐步探索出一條適合集安發展的新路子

一是全面加強生態建設。良好的生態資源是社會發 展的基礎,是經濟發展的根本。集安市共有野生動物 242種,野生植物689種。境內有國家級自然保護區1 處,國家級森林公園1個,即五女峰國家級森林公

地公園。多年來,集安市始終堅持「生態立市」戰略 不動搖,遵循「在發展中保護、在保護中發展」的理 念,通過着力構建五大體系,加大對生態保護和生態 建設的投入,着力推進綠色發展,先後制定多項規 劃,保證集安長遠可持續發展。今後,該市還將全力 抓好生態建設,嚴格執行省級重點生態功能區規劃, 加快推進國家級生態文明示範區創建,切實把集安建 設成為生態經濟發達、生態環境優良、人居環境優 美、生態文化繁榮、經濟社會與資源環境全面協調可 持續發展的生態文明城市



■集安鴨綠江畔的萬畝油菜花海景區。

的歷史古蹟、優美的邊境風光和特色文化以及優良的 生態環境構成了集安市獨具特色的優勢旅遊資源組 合,使集安市成為集沿邊口岸、歷史文化名城、自然 山水風光、邊境民族風情於一體的綜合型旅遊目的地 城市。該市始終把旅遊業作為支柱產業來培育,現已 開發了高句麗文物古蹟、五女峰國家森林公園 4A級 、雲峰湖 3A 級景區等 12 處景區、200 餘個景 點,集安-滿浦邊境風情遊、高句麗世界文化遺產 游、萬畝油菜花海鴨綠江遊輪賞花遊等8條精品旅遊 路線。2014年,該市實現旅遊綜合收入20.1億元,增 長28%。今後一個時期,該市將加大旅遊業投入,以 改革為動力,以規劃為先導,以資源為依托,以項目 建設為支撐,科學開發文物古蹟、生態風光、邊境風 情、健康養生、休閒度假等旅遊產品,全力打造中國 集安鴨綠江旅遊經濟開發開放試驗區和東北亞國際生 態文化旅遊目的地。力爭到「十三五」末,該市旅遊 綜合收入達到80億元,年均增長26%。

三是加大健康產業的發展,做強參藥業。集安市 物華天寶,有豐富的特產資源,是吉林省人參的主 產區之一,是國內邊條參的唯一產區。該市「新開 、「集安清河野山參」均已被批准為「地理 標誌保護產品」;「新開河」和「益盛」兩個商標 被評為「中國馳名商標」,「新開河人參栽培及加



工技藝」被列為省級非物質文化遺產。目前,該市 人參種植戶6660戶,鮮參年產量約4000噸左右,約 佔吉林省的1/6,國內的1/8。近年來,集安市大力 發展人參產業,實現了從種植、加工到商貿流通的 全產業鏈開發。目前,該市各類人參加工企業達到 123 戶,其中國家級農業產業化重點龍頭企業2戶 (益盛藥業、康美新開河),省級3戶(宏興參 業、永德參業、吉聚參業),年產值過億元的10 戶。人參總加工能力近萬噸,已開發出人參藥品、 食品、保健品、化妝品等543種產品,實現了人參從 根到莖、葉、果、花的全株開發利用。2014年,該 市人參產業實現產值43億元,增長26.8%。今後: 該市將以生產標準化、加工精深化、產品品牌化為 重點,繼續加快推進人參產業發展,全力把集安打 造成為國內重要的人參產業基地。到「十三五」 末,力爭產值突破100億元(人參種植20億元,人 參醫藥45億元,人參食品和保健品30億元,人參化 妝品5億元),年均增長14.1%。

每年的六、七月份, 綿延在中朝

中國首個野山參專題博物館即將開放

記者日前在吉林省集安市採訪時獲悉,位於該市鴨 綠江畔的野山參博物館即將面對社會開放,該博物館 是中國首個以野山參為專題的博物館,集收藏、保 護、研究、展示於一體,建成後將填補中國野人參專 題性博物館的空白。

據介紹,野山參主題博物館由吉林白山傳奇健康藥 業有限公司投資逾5600萬建設的,建築面積達2800 平方米,其中利用原有建築物用地面積1800平方 米,改建建築面積1000平方米,建成後日接待量可 達500人以上,年接待參觀遊客將達到20萬人次。

野山參是孑遺物種,在歷史上被譽為「百藥之首」、

「百草之王」和「關東三寶」。野山參博物館將集中展示 中國採挖和應用野山參,以及近5000年歷史的集安人工護 育林下野山參產業的過程和現狀。博物館在歷史部分集中 展示了晉朝期間,前燕國國王慕容皝呈在公元327年「毀 丸都城而返 | ,並帶走了野山參等國寶,而後進獻給晉朝 大夫顧和十斤野山參。據介紹,依靠這一歷史依據,集 安應用人參的歷史可追朔到1700餘年前,作為中國北 方利用人參最早的地方,集安也被稱為「國參故里」。

據悉,即將面對社會開放的野山參博物館,將成為 集安市新的旅遊景點,必將成為集安市的又一張城市 名片和文化品牌。



■野山參博物館內藏有的1至100多年的野山參。

關東藝刀」李藝發:傳承吉林非遺百年刻紙技藝

鐘靈毓秀的吉林古城集安,文化底蘊厚重,文人雅 士輩出。著名刀刻藝術家李藝發,作為吉林省非物質 文化遺產「藝發刻紙技藝」唯一代表性第三代傳人, 不斷拓寬藝術領域並加以創新,其以刀代筆的刻紙技 法深得國內美術界的好評。

記者日前在集安市採訪期間,在李藝發的工作室內 參觀了他在不同時期創作的的部分優秀作品。作品涉 及歷史、宗教、人物、風土人情,山水花卉等方面, 創作題材豐富,具有民間性、民俗性與地域性,作品 線條飄逸,栩栩如生,堪稱一絕。

據了解,李藝發自幼天資聰慧,尚在幼年就隨外祖 母和母親學習刀刻藝術,經過數十年的不斷探索實踐 終於創造出了海內外獨一無二的李氏「五步刀法」, 即刀法快、顫刀法、花刀法、刀筆法、三指微刻法。 並研發成功了多層彩色視覺刀刻人物肖像。其代表作



■首屆集安國際玉石文化藝術節精品玉石展上展示 的精品集黃玉。

■李藝發展示作品《福滿乾坤》

品《五百羅漢》長約50米,氣勢恢宏,是國內最長 的剪紙長卷,各羅漢或坐或臥,神情各異,栩栩如 生,被資深業內人士讚為「墨色精靈的舞蹈」。《好 太王碑全文》書卷,幅長約30米,刻錄了好太王碑 1600字碑文,刻字書法與好太王碑隸書碑文十分相

近;《八十七神仙卷》幅長10米,是李藝發仿唐朝 畫家吳道子的《朝元仙丈圖》創作的,作品線條細 膩,如行雲流水,極具有國畫白描意韻;《蘭亭青花 韻》獲首屆中國剪紙藝術節銀獎。近年來,李藝發的小 楷、隸書、行書等書法作品也在海內外引起了關注, 求購者眾多,小楷佛教《金剛經》更是供不應求。

李藝發自2005年起連續參加國際藝術交流展,在 日本、韓國成功舉辦了個人刻寫藝術展。多次參加國 内外大賽,並獲大獎。2010年6月,以李氏刀刻藝術 第三代傳人的身份,應邀出席了上海世博會吉林活動 周,舉辦了「李藝發刀刻藝術展」,作品被國內外多 家機構和藏家收藏,在海內外深受好評。

在談及對未來的期望時,李藝發表示,未來將建設 一家刻紙博物館和開設一家刻紙學校,希望將這一百 年技藝能夠繼續被傳承下去。

玉揚名首屆集安國際玉石文化節

日前,首屆中國,集安(鴨綠江)國際玉石文化藝 術節在吉林省集安市舉辦。來自吉林、遼寧、河北、 山東4個省份的參展商近300人,展出玉石商品37000 件,其中包括室內精品展展品近500件。

在玉石文化節精品展現場,一件件精美的玉雕作品讓參 觀者讚不絕口。「雖然這裡只是一個邊陲小鎮,但這次展 會上不少玉石的品相都非常好,屬上乘之作,給我留下了 非常深刻的印象。」中國觀賞石協會會長壽嘉華說。

集安市地處中朝界河鴨綠江畔,境內山脈縱橫,地質 構造多樣,礦產資源豐富。該地所特產的「黃蠟石」多 分佈在鴨綠江沿線,顏色以純淨的明黃為貴,質地細 膩,包漿溫潤,極富靈氣。「去年10月,集安市將 『黄蠟石』正式命名為『集黄玉』,由於石源較為稀 有,具有極大的市場潛力。通過這次玉石文化節,我們 也想把『集黃玉』品牌推向更廣闊的舞台,讓更多的人 了解這種珍稀玉種。」集安市玉石協會會長李佔一說。

邊境集安鴨綠江畔的萬畝油菜花海 都會呈現出一片醉人的景象。該景 區位於集安市涼水鄉,在鴨綠江黃 金旅遊線的重要節點上。這裡氣候 溫潤、少風,無霜期長,極為適宜 油菜花生長。每年6月下旬-7月末 為集安萬畝油菜花海觀賞期。 新 點

據悉該景區是當地去年重點打造 的邊境旅遊項目,是吉林省集安旅 遊發展集團有限責任公司投資興建 的,集觀光、飲食、住宿、娛樂於 一體的綜合服務性景區。「集安油 菜花海是東北面積最大的油菜花海 景區。遊客在欣賞油菜花的同時, 還可乘一江之水,賞兩國風光。」 朝 該集團董事長方會雲說。

據介紹,去年集安市鴨綠江油菜花 海景區的種植面積為4000餘畝,觀賞 期内共吸引遊客3萬餘人。2015年, 景區油菜花的總種植面積達8000餘 畝,預計將接待遊客數量可攀升近兩 倍。為打造油菜花海景區,景區在去 年基礎上新投入588萬元,建設了包 括攬勝亭、油菜花海水車台、風車童 話等在內的一系列旅遊設施。

「未來集安萬畝油菜花海景區將 連同集安地區其他特色景區,打造 成為一個全域旅遊區」,方會雲 說,屆時,遊客可沿着鴨綠江上游 雲峰發電廠景區、公路大橋景區、 鐵路大橋景區一直到達萬畝油菜花 海景區,充分體驗邊境遊的樂趣



■遊客在萬畝油菜花海景區內穿着特色的朝鮮族服裝